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Корупція - використання особою, зазначеною у частині першій статті 3

Закону України «Про запобігання корупції» (Далі-Закону), наданих їй
службових повноважень чи пов’язаних з ними можливостей з метою
одержання неправомірної вигоди або прийняття такої вигоди чи прийняття
обіцянки/пропозиції такої вигоди для себе чи інших осіб або відповідно
обіцянка/пропозиція чи надання неправомірної вигоди особі, зазначеній у
частині першій статті 3 цього Закону, або на її вимогу іншим фізичним чи
юридичним особам з метою схилити цю особу до протиправного
використання наданих їй службових повноважень чи пов’язаних з ними
можливостей;

Корупційне правопорушення - діяння, що
містить ознаки корупції, вчинене особою,

зазначеною у частині першій статті 3 цього
Закону, за яке законом встановлено
кримінальну, дисциплінарну та/або
цивільно-правову відповідальність;
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Неправомірна вигода - грошові кошти або
інше майно, переваги, пільги, послуги,

нематеріальні активи, будь-які інші вигоди
нематеріального чи негрошового характеру,

які обіцяють, пропонують, надають або
одержують без законних на те підстав.
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Форми корупції

Хабарництво

Активний хабар. Обіцянка або давання
хабара. Цей термін не означає, що
активний хабарник взяв на себе

ініціативу, оскільки хабар може бути
витребуваний стороною-отримувачем
(яка вчиняє «пасивне хабарництво»). 

Пасивне хабарництво - акт одержання
хабара. Це не означає, що пасивний
хабарник не проявив ініціативи — у
багатьох випадках він першим міг

вимагати хабар.

Дарування-випадки, коли піднесення подарунків
державним службовцям суперечить принципам
неупередженості, професіоналізму та гідності.
Наявне очікування, що в обмін на подарунок
чиновник проявить пільгове ставлення до
дарувальника.

Відмивання грошей - будь-яка
дія чи спроба маскування,

приховування джерела грошей
або незаконних активів.

Фаворитизм, блат

Кумівство
- форма фаворитизму, що включає

сімейні стосунки, коли хтось
використовує свої повноваження
для забезпечення родичів роботою

чи іншими послугами.

Кронізм
- прихильне ставлення до друзів і

соратників при розподілі ресурсів та
посад. 
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Відкат-хабар, сплачений постфактум за неправомірну
послугу. 

Вимагання - акт використання (як прямого, так і
опосередкованого) доступу до влади чи знань, а також
примусових погроз для отримання бажаного
(незаслуженої співпраці, компенсації тощо).

Розкрадання, розтрата - шляхом систематичного
використання можливостей своєї посади для
особистого збагачення.

Торгівля впливом - форма корупції, коли особа
обмінює можливість реального чи потенційного
впливу на прийняття рішень державною посадовою
особою на неправомірну вигоду. + 3 сторона.

Конфлікт інтересів - суперечність між
приватним інтересом особи та її
службовими/представницькими
повноваженнями, що впливає (або
може вплинути) на об’єктивність або
неупередженість прийняття рішень, на
вчинення чи невчинення дій під час
виконання повноважень.

Заступництво, патронатство -форма
підтримки від багатого та впливового
«опікуна» задля призначення на державні
посади, підвищення по службі, контрактів
на роботу тощо.
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Причини високого рівня корупції

Значна поширеність та ускладненість
дозвільних процедур у державному

управлінні.

Відсутність належного покарання за
корупцію.

Можливість використовувати службові
повноваження для задоволення власних

потреб.

Низька свідомість громадян.
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Запобігання корупційним та пов’язаним з корупцією правопорушенням

Обмеження щодо використання службових
повноважень чи свого становища

Особам, зазначеним у ч.1 ст. 3 ЗУ « Про запобігання

корупції» забороняється використовувати свої службові

повноваження або своє становище та пов’язані з цим

можливості з метою одержання неправомірної вигоди для

себе чи інших осіб, у тому числі використовувати будь-

яке державне чи комунальне майно або кошти в

приватних інтересах.

Обмеження щодо одержання подарунків
Особам, зазначеним у пунктах 1, 2 частини першої статті 3 цього
Закону, забороняється безпосередньо або через інших осіб
вимагати, просити, одержувати подарунки для себе чи близьких
їм осіб від юридичних або фізичних осіб:

у зв’язку із здійсненням такими особами діяльності, пов’язаної із
виконанням функцій держави або місцевого самоврядування;

2) якщо особа, яка дарує, перебуває в підпорядкуванні такої
особи.

Особи, зазначені у пунктах 1, 2 частини першої статті 3 цього
Закону, можуть приймати подарунки, які відповідають
загальновизнаним уявленням про гостинність, крім випадків, 

передбачених частиною першою цієї статті, якщо вартість таких
подарунків одноразово не перевищує двох прожиткових
мінімумів для працездатних осіб (5 840 грн), встановлених на
день прийняття подарунка, а сукупна вартість таких подарунків, 

отриманих від однієї особи (групи осіб) протягом року, не
перевищує чотирьох прожиткових мінімумів для працездатних
осіб (11 680 грн), встановлених на 1 січня року, в якому прийнято
подарунки. 

Запобігання одержанню неправомірної вигоди

або подарунка

У разі надходження пропозиції щодо неправомірної вигоди або подарунка, незважаючи

на приватні інтереси, зобов’язання невідкладно вжити таких заходів:

1) відмовитися від пропозиції;

2) за можливості ідентифікувати особу, яка зробила пропозицію;

3) залучити свідків, якщо це можливо, у тому числі й співробітників;

4) письмово повідомити про пропозицію керівника відповідного органу, спеціально

уповноважених суб’єктів у сфері протидії корупції

*При наявності сумнівів щодо можливості одержання подарунка, письмово

звернутися для одержання консультації з цього питання до Національного

агентства
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Обмеження щодо сумісництва та суміщення з іншими
видами діяльності

Забороняється:

1) займатися іншою оплачуваною (крім викладацької, наукової
і творчої діяльності, медичної практики, інструкторської та
суддівської практики із спорту) або підприємницькою
діяльністю, якщо інше не передбачено Конституцією або
законами України;

2) входити до складу правління, інших виконавчих чи
контрольних органів, наглядової ради підприємства або
організації, що має на меті одержання прибутку крім випадків,

коли особи здійснюють функції з управління акціями (частками,

паями), що належать державі чи територіальній громаді, та
представляють інтереси держави чи територіальної громади в
раді (спостережній раді)), якщо інше не передбачено

Конституцією або законами України.

Обмеження після припинення діяльності, пов’язаної з виконанням
функцій держави, місцевого самоврядування

Забороняється:

⮚ розголошувати або використовувати у своїх інтересах інформацію, 

яка стала їм відома у зв’язку з виконанням службових повноважень, 

крім випадків встановлених законом;

⮚ протягом року укладати трудові договори (контракти) або вчиняти
правочини у сфері підприємницької діяльності з юридичними
особами приватного права або фізичними особами – підприємцями, 

відносно яких здійснювались повноваження з контролю чи нагляду
щодо їх діяльності;

⮚ протягом року представляти інтереси у справах проти органу, в
якому працювали на момент припинення зазначеної діяльності.

Обмеження спільної роботи близьких осіб

⮚ Не можна мати у прямому підпорядкуванні близьких осіб або бути прямо 

підпорядкованим у зв’язку з виконанням повноважень близьким особам. 

⮚ Обов’язок повідомити керівництво про працюючих у цьому органі близьких

осіб

* Не поширюється на народних засідателів та присяжних, близьких осіб, 

які прямо підпорядковані один одному у зв’язку з набуттям одним з них 

статусу виборної особи, працюючих сільських (крім районних) та гірських

населених пунктах
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Неналежне врегулювання конфліктів між приватними інтересами та державними обов’язками

службових осіб, так само як і порушення встановлених чинним антикорупційним законодавством

заборон та обмежень, стає джерелом корупції. 

Закон України “Про запобігання корупції” виділяє два види конфлікту
інтересів:

Потенційний конфлікт інтересів - наявність у особи приватного

інтересу у сфері, в якій вона виконує свої службові чи

представницькі повноваження, що може вплинути на об’єктивність

чи неупередженість прийняття нею рішень, або на вчинення чи
невчинення дій під час виконання зазначених повноважень.

Реальний конфлікт інтересів - суперечність між приватним інтересом

особи та її службовими чи представницькими повноваженнями, що

впливає на об’єктивність або неупередженість прийняття рішень, або

на вчинення чи невчинення дій під час виконання зазначених
повноважень.

Запобігання та врегулювання конфлікту інтересів



Особи, уповноважені на виконання функцій держави або місцевого самоврядування, зобов’язані:

✔ вживати заходів щодо недопущення виникнення реального, потенційного конфлікту інтересів;

✔ повідомляти не пізніше наступного робочого дня з моменту, коли особа дізналася чи повинна була дізнатися про

наявність у неї реального чи потенційного конфлікту інтересів безпосереднього керівника, а у випадку перебування особи

на посаді, яка не передбачає наявності у неї безпосереднього керівника, або в колегіальному органі - Національне

агентство чи інший визначений законом орган або колегіальний орган, під час виконання повноважень у якому виник

конфлікт інтересів, відповідно;

✔ не вчиняти дій та не приймати рішень в умовах реального конфлікту інтересів;

✔ вжити заходів щодо врегулювання реального чи потенційного конфлікту інтересів.

Строки та функції з врегулювання

Особа
наступного

дня

Керівник 2 

робочих дні

НАЗК 7 

робочих дні

повідомляє Приймає рішення
Щодо врегулювання

Роз`яснює порядок
врегулювання
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Усунення від виконання завдання, вчинення дій, прийняття
рішення чи участі в його прийнятті.

Усунення особи, від виконання завдання, вчинення дій,

прийняття рішення чи участі в його прийнятті в умовах

реального чи потенційного конфлікту інтересів здійснюється за

рішенням керівника відповідного органу, у випадках, якщо

конфлікт інтересів не має постійного характеру та за умови

можливості залучення до прийняття такого рішення або

вчинення відповідних дій інших працівників відповідного

органу, підприємства, установи, організації.

Обмеження доступу до інформації.

Обмеження доступу особи до певної інформації здійснюється за

рішенням керівника органу або відповідного структурного

підрозділу, в якому працює особа, у випадку, якщо конфлікт

інтересів пов’язаний з таким доступом та має постійний характер, а

також за можливості продовження належного виконання особою

повноважень на посаді за умови такого обмеження і можливості

доручення роботи з відповідною інформацією іншому працівнику

органу, підприємства, установи, організації.

Здійснення повноважень під зовнішнім контролем

Службові повноваження здійснюються особою, під зовнішнім

контролем у разі, якщо усунення особи від виконання завдання,

вчинення дій, прийняття рішення чи участі в його прийнятті в

умовах реального чи потенційного конфлікту інтересів,

обмеження її доступу до інформації чи перегляд її повноважень

є неможливим та відсутні підстави для її переведення на іншу

посаду або звільнення.

У рішенні зазначається:

Форма
контролю

Уповноважений
на проведення

контролю

Обов’язки
особи
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Переведення, звільнення особи у зв’язку з наявністю

конфлікту інтересів.

Звільнення особи відбувається у разі відсутності

згоди на її переведення та якщо реальний чи

потенційний конфлікт інтересів у її діяльності має

постійний характер і не може бути врегульований

в інший спосіб .

Переведення здійснюється лише за згодою особи,

уповноваженої на виконання функцій держави або

місцевого самоврядування, прирівняної до неї особи.
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Відповідальність за корупційні або пов’язані з корупцією правопорушення 

За вчинення корупційних або пов’язаних з корупцією правопорушень особи, уповноважені на
виконанняфункцій держави або місцевого самоврядування, підлягають: 

кримінальній, адміністративній, дисциплінарній та цивільно-правовій відповідальності.

Вчинення від імені та в інтересах Юридичної особи (її У.О) 

кримінального правопорушення самостійно або у співучасті –

застосовуються заходи кримінально-правового характеру.

Якщо до особи:

- не застосовано покарання за кримінальне правопорушення;

- не накладено стягнення у вигляді позбавлення права обіймати

певні посади або займатися певною діяльністю, то вона – підлягає

притягненню до дисциплінарної відповідальності.

З метою виявлення причин та умов, що сприяли вчиненню

корупційного або пов’язаного з корупцією правопорушення або

невиконанню вимог цього Закону в інший спосіб, за поданням

спеціально уповноваженого суб’єкта у сфері протидії корупції

або приписом Національного агентства рішенням керівника

органу, підприємства, установи, організації, де працює особа,

яка вчинила таке правопорушення, проводиться службове

розслідування в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів

України.
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У разі закриття провадження у справі про адміністративне правопорушення, пов’язане з корупцією, у зв’язку з 

відсутністю події або складу адміністративного правопорушення відстороненій від виконання службових 

повноважень особі відшкодовується середній заробіток за час вимушеного прогулу, пов’язаного з таким 

відстороненням.

Розділ 13-А КУпАП

- Порушення обмежень щодо сумісництва та суміщення з іншими видами діяльності (стаття 172-4);

- Порушення встановлених законом обмежень щодо одержання подарунків (стаття 172-5);

- Порушення вимог фінансового контролю (стаття 172-6);

- Порушення вимог щодо запобігання та врегулювання конфлікту інтересів (стаття 172-7);

- Незаконне використання інформації, що стала відома особі у зв’язку з виконанням службових або

інших визначених законом повноважень (стаття 172-8);

- Порушення встановлених законом обмежень після припинення повноважень члена Національної

комісії, що здійснює державне регулювання у сферах енергетики та комунальних послуг (стаття 172-

8-1);

- Невжиття заходів щодо протидії корупції (стаття 172-9);

Більшість санкцій цих статей передбачає відповідальність у вигляді штрафу, а також застосування до порушника

адміністративного стягнення у вигляді конфіскації грошей, одержаних внаслідок адміністративного правопорушення,

та/або права обіймати певні посади чи займатися певною діяльністю строком на 1 рік. Відповідно до статті 38 КУпАП

адміністративне стягнення за вчинення правопорушення, пов’язаного з корупцією може бути накладено протягом шести

місяців з дня його виявлення, але не пізніше двох років з дня його вчинення.



Ст. 45 Кримінального кодексу України

Корупційні кримінальні правопорушення Кримінальні правопорушення пов’язані з корупцією

Ст. 191 Привласнення, розтрата майна або заволодіння ним 

шляхом зловживання службовим становищем.

Ст. 262 Викрадення, привласнення, вимагання вогнепальної зброї, бойових

припасів, вибухових речовин чи радіоактивних матеріалів або заволодіння

ними шляхом шахрайства або зловживанням службовим становищем.

Ст. 308 Викрадення, привласнення, вимагання наркотичних засобів,

психотропних речовин або їх аналогів чи заволодіння ними шляхом

шахрайства або зловживання службовим становищем.

Ст. 312 Викрадення, привласнення, вимагання прекурсорів або заволодіння

ними шляхом шахрайства або зловживання службовим становищем.

Ст. 313 Викрадення, привласнення, вимагання обладнання, призначеного для

виготовлення наркотичних засобів, психотропних речовин або їх аналогів, чи

заволодіння ним шляхом шахрайства або зловживання службовим

становищем та інші незаконні дії з таким обладнанням.

Ст. 357 Викрадення, привласнення, вимагання документів, штампів, печаток,

заволодіння ними шляхом шахрайства чи зловживання службовим

становищем або їх пошкодження.

а також кримінальні правопорушення, передбачені статтями 210, 354,

364, 364-1, 365-2, 368-369-2 цього Кодексу.

Ст. 366-2 Декларування недостовірної інформації.

Ст. 366-3 Неподання суб’єктом декларування декларації особи,

уповноваженої на виконання функцій держави або місцевого

самоврядування.
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ДЯКУЄМО ЗА УВАГУ!

Головне управління 

Держпродспоживслужби в 

Тернопільській області

Сектор з питань запобігання
та виявлення корупції


